



象山西海岸105个村抱团转化山海资源 半岛渔乡的三件新鲜事

■ 本报记者 刘乐平 应磊

象山，半岛渔乡。从云端俯瞰象山西海岸：蜿蜒的海岸线环抱出一片宁静的内海，像极了一只大自然伸出的蟹钳——当地人称它为“蟹钳港”。

同因举办过杭州亚运会帆船比赛闻名的时尚东海岸相比，西海岸“养在深闺人未识”。泗洲头、新桥、茅洋、晓塘、定塘……西海岸5个乡镇，105个村庄散落，古朴、安静。

然而，记者最近在象山西海岸乡村采访，看到的却是一番丰富而热闹的景象：山地探险、滩涂赶海、萌宠乐园、影视潮玩……“这个乡、那个镇”的旧印象模糊了，取而代之的是“大户外、新潮流”新口号。

“乡村要从过去传统的养口、养胃、养眼，发展到现在的养心、养肺、养神，这片区域的独特价值正在显现出来。”交流中，当地干部兴奋地告诉我们，西海岸乡镇要抱团干大事，这片351平方公里的土地，105个村庄紧紧围绕，农渔的底色盘上，人文、生态、艺术、旅游、产业交融，正在呈现出一片五彩斑斓的景象。

6月20日召开的全省城乡一体融合高质量发展现场会指出，要更加注重

因地制宜，结合实际找准工作发力点和突破口，循序渐进、久久为功。最近，在象山西海岸采访了解到的三件新鲜事，让记者读懂了象山人口中的西海岸的“乡村重构”和“价值觉醒”。

**民宿卖出豪华酒店价
“一哄而上搞内卷大家赚不到钱”**

夏日，靠山面海的花墙村迎来了“大忙季”。挂着上海、杭州等地牌照的小汽车一辆接着一辆开进小村，“暑假还没到，房间已经订出去不少啦！”山海客栈老板周德标迎着客人，乐呵呵地打趣道，“碰上假期，很多热门民宿，你找我也订不到房！”

大花墙片区是象山西海岸抱团发展较为成熟的一个组团。前些年，白岩下村首开先河，村民们筹资资金打造了一条玻璃栈道，迅速走红，吸引了大量游客，收益可观。当时附近不少地方效仿，一哄而上搞内卷，大家都没赚到什钱。

与其内卷，不如抱团。村集体出资、村民众筹打造项目、国资公司包装运营，三方共享收益——村民说事会商定的这个思路得到了广泛认同。村民的积极性被调动起来，青创农场、赶海营地等项目先后投入运营，大花墙片区业态越来越丰富。

不远处的白岩下村则是另外一番景象。通过“微改造”打造的宋韵村落，已集聚起10多家精品民宿。本村90后姑娘邱婷用心打造的宋韵文化主题民宿，被省文旅厅评为“金宿”。节假日，一两千元一晚依然“一房难求”，价格贵

过城里的高星级酒店。

“我们这一片很多村搞民宿，但各有侧重：有的主打精品高端，有的做长客生意，有的吸引背包客和驴友……”茅洋乡党委书记齐海燕跟记者打趣道，“碰上假期，很多热门民宿，你找我也订不到房！”

大花墙片区是象山西海岸抱团发展较为成熟的一个组团。前些年，白岩下村首开先河，村民们筹资资金打造了一条玻璃栈道，迅速走红，吸引了大量游客，收益可观。当时附近不少地方效仿，一哄而上搞内卷，大家都没赚到什钱。

与其内卷，不如抱团。村集体出资、村民众筹打造项目、国资公司包装运营，三方共享收益——村民说事会商定的这个思路得到了广泛认同。村民的积极性被调动起来，青创农场、赶海营地等项目先后投入运营，大花墙片区业态越来越丰富。

一座建造在海岸线上的咖啡馆“海花里”，印证着这里的人气和流量：一个周末营业额能达两三万元，超过不少城里咖啡馆。2024年，这一片小小的区域接待了近110万人次的游客，农文旅综合收入达1.37亿元。

如今，在西海岸，“抱团发展”“统筹

规划”成了大家的共识。“重点村抱团成团整体运营，资源开发、风貌打造、品牌营销都要‘一盘棋’。”负责整体运营的国企宁波景象文旅发展有限公司负责人刘建江介绍。

站在地图前，刘建江的手指划过蜿蜒的海岸线：“你看，西海岸的乡镇将通过海上航线真正连成一体。”他透露，码头建设和观光游船设计正在快马加鞭，未来游客就能乘船穿梭于山海湾岛礁之间，沉浸式体验山海魅力。

眼下，整个蟹钳港区正被统一整合到“西海岸”这个响亮的大IP之下，形成联动发展的集群，打破土地碎片化、资源分散化的困局。“统一运营的核心，是寻找平衡。”刘建江想做到“既要保留那份原始的山野海趣，又要让游客享受到舒适完善的服务”。

**滩涂里搞起国家级“运动会”
给每个乡镇发一张专属‘角色卡’”**

大半辈子与滩涂打交道的新桥镇韩升村老渔民老史，怎么也想不到，自己谋生的“苦地”和讨海的工具“泥马”，有一天会变成竞技场和运动器材。

(下转第三版)

机器人秀才艺

6月20日至22日，国内首个人形机器人全产业链专业展——2025杭州国际人形机器人与机器人技术展览会在杭州大会展中心开幕。本次展览会吸引了宇树、云深处、特斯拉等知名企业和核心零部件供应商参展，集中展示仿生驱动、具身智能、脑机接口等先进技术及应用场景。图为机器人演奏钢琴吸引了大量观众。
通讯员 徐军勇 摄



核电行业首位“工人院士”何少华，30年扎根维修一线—— 把“从0到1”变成“从1到100”

■ 本报记者 王雨红
县委报道组 徐婧妍

日前，在全国精神文明建设表彰大会上，泰山核电首席技师何少华荣获全国道德模范荣誉称号。颁奖一结束，他便匆匆离开，一个个维修方案还等着他完善。

何少华是核电行业首位“中华技能大奖”得主，被誉为“工人院士”。没有想象中严肃少言的形象，身穿中国核电蓝色工装的他，浑身散发出活力。

扎根核电维修一线30年，同事眼中的“小何”变成了“大师”。为了守护核安全，何少华一次次靠自主研发实现“从0到1”的技术攻关，还成立了以他名字命名的国家级技能大师工作室。

“自力更生、艰苦奋斗”，这些年何少华在工作计划表上写得最多的就是这8个字，或许这也是他对这份事业最好的诠释。



泰山核电供图

自行设计、建造和运营管理的第一座30万千瓦压水堆核电机组。30年来，这已成为他最熟悉的风景。

1995年，22岁的何少华从南京工业大学机械制造专业毕业后，被分配到泰山核电检修部机械队，给核反应堆当

可他也忐忑自己能否胜任。

当时，泰山核电只有一个反应堆，每14个月左右进行一次停堆换料大修，一线工人起码要五六六年才能完全掌握反应堆维修全工艺流程。

除了跟着自己的师傅学习基本功，何少华也吃起“百家饭”，下班后去别的班组“蹭课”。没有那么多现场可去，何少华有空就泡在检修部的资料室。四川籍管理员阿姨每次看到他来借书，满脸高兴：“男娃子上进，要得！”

1996年，工作仅半年，何少华第一次参加核反应堆大修。看着前辈们用自制的检修设备处理问题，何少华在一旁紧紧盯着，大气不敢出，回去后记了好几页笔记。就这样，没过两年，何少华提前“入门”了，被泰山核电破格提升为维修班带头人。

“新官”刚上任，何少华就遇到了一起故障。泰山核电好不容易采购到的一台百万元的防辐射可视设备，放入反应堆不到30秒便“罢工”了。

(下转第四版)

“门外汉”变“行人”

何少华办公室的窗户，正对着我国

我省十余家平台企业助力25个产业集群“多条腿”走路—— 从等客上门到货达全球

本报杭州6月22日讯（记者 全琳琳 通讯员 市闻）浙江平台企业加速助力企业布局多元化市场。22日，记者从省市场监管局获悉，4月以来，浙江组织天猫、淘宝、速卖通AliExpress、京东、美团等十余家平台企业对接全省25个产业集群，并联合阿里巴巴集团启动“货通全球产业带出海计划”，助力企业扩大“朋友圈”，实现从“等客上门”到“货达全球”。截至目前

我省已累计召开80场招聘会，吸引7600个外贸商家参与。

“今年要在速卖通拿下1亿元海外市场！”最近，THINKRIDER智骑创始人俞丽铭为公司立下“小目标”。据了解，该公司专注于自行车智能骑行台的研发与推广，原来一直以内销为主，如今正押海外电商。“目前至少有2000万元的海外备货。”俞丽铭说。

他表示，与国外品牌卖1000美元

以上的智能骑行台相比，他们的产品更有性价比，但品牌暂缺海外知名度。借助速卖通这样的跨境电商平台，品牌走向海外市场有了支持，“目前的首要任务是和速卖通一起把知名度做上去”。

“朋友圈”扩大的同时，知识产权保护也要加强。对此，浙江加大知识产权全链条保护力度，为企业用好国内国际两个市场保驾护航。

(下转第三版)

本报讯（记者 苗丽娜 通讯员 金辉 赵臻）在绍兴滨海新区的追觅机器人生产线上，崭新下线的扫地机器人整装待发。这个月产值近2亿元的项目，从装修到投产仅用54天，刷新行业纪录的“滨海速度”背后，是一场与时间的赛跑。

“电容量不够！”项目落地前的一个深夜，一条信息急发企业服务专员。令项目负责人意外的是，次日清晨，国网绍兴滨海供电公司与滨海新区投资服务中心的工作人员就带着连夜制定的方案上门了。随后，团队在项目地蹲点3天分析用电高峰，硬是将用电容量从1200kVA提升至2000kVA，提前半个月解决问题。

“金牌店小二”的服务远不止此。项目装修审批流程提速60%；建设部门每日督办，抢在雨季前完成4万平方米改造；首批产品下线，政府协调借用隔壁物流通道，省下百万元运输成本。“在这里，政府跑得比企业快！”项目负责人蒋望琴赞叹道。

这是绍兴通过抓实干作风狠抓落实的生动一幕。今年，绍兴开启了“挺膺担当、六争领先”“下基层、听民情、办实事”“清旧、破难”等作风建设“八大行动”，市委主要负责人多次以“四不两直”方式直接基层暗访督查，激发党员干部的干事热情。

在新昌县澄潭街道泄下村“炬祥桑叶”共富工坊，77岁的赵芹娥每日“打卡上班”。手指翻飞间，桑叶被快速分类。“在家门口挣了钱，老姐妹们还能结伴旅游哩！”老人笑容满面。

这分幸福感，源自澄潭街道“下基层、听民情、办实事”作风行动。面对留守老人多、增收难、集体经济弱的现状，党员干部沉入田间地头，逐户摸清家底，为老人寻找合适活计。

既要简单易上手，又要满足离家近、时间自由的需求，炬祥农业的桑叶加工项目脱颖而出。街道干部连夜协调，盘活闲置农房，建起200平方米的工坊。如今，该工坊已辐射附近3个村，人均月增收超2000元。

作风抓得实，能赢得更多的理解和信任。日前在越城区低空经济基地，一架2吨级无人机呼啸升空。地面上仰首凝望的“学员”，是越城区政府主要负责人带领的干部团队。

“不懂专业，谈何服务？”年初动员会后，干部们的办公室堆满了《无人机系统导论》等书籍，大家研读民航规章等材料的身影，成为作风转变的写照。

专业深耕赢得关键信任。越城区政府主要负责人带队登门，与纵横股份董事长任斌从电磁兼容谈到飞控芯片方案，专业程度令对方惊叹。

项目签约后，12个部门组建专班，土地平整24小时完成，环评审批48小时办结，电力扩容72小时到位。今年1月7日垦基地投产时，周边无人机指控中心、时空大数据中心已同步建成生态圈。短短半年，全省首条常态化低空物流航线在此启航，全国首个区县级低空航路规划在此发布，纵横股份营收同比激增57.14%。

记者从绍兴市委组织部了解到，目前制度化“四不两直”暗访已覆盖市县乡三级，“电视问政”曝光问题整改率达100%，市领导领办的39个市级问题取得阶段性成效，带动部门攻坚销号，形成全市上下事不避难、攻坚克难的声势。各级驻村指导员收集民情事项1.3万余件，解决率达98.9%。

当下，绍兴党员干部正用脚丈量民情、脑力谋划发展、专业力破解难题，勇挑发展大梁。1至4月，绍兴规上工业增加值保持两位数增长，居全省第二，开创高质量发展新局面。

短新闻竞赛

景宁打造“无水厨房”提升食品安全 一双布鞋“逼”出干净厨房

本报讯（记者 全琳琳 通讯员 丽水市闻）临近中午，丽水市景宁县红星小学的后厨忙碌了起来。奇的是，水龙头的水“哗啦啦”流着，地面却始终干燥。再看回穿梭的几双脚，竟都统一穿着布鞋。

这幕场景是如今景宁县26所学校后厨的日常。

水是生命之源，也是病菌、蚊子、苍蝇等滋生的温床。但在后厨的工作中，几乎每个环节都离不开水，工作人员只能穿着胶鞋上班。这种做法也导致他们在用水时更加随意，地面污水问题愈发严重，让大众对后厨只有湿哒哒、油腻腻的印象。

近年来，景宁县以学校后厨为切入口，持续推进“无水厨房”建设，在改造硬件设施的同时，让工作人员脱下胶鞋，穿上布鞋，倒逼他们为防止湿鞋，主动保持地面干燥。如今，穿布鞋上班已成为全县学校后厨的新常态。

习惯的养成非一日之功。“穿布鞋上班？吹牛吧！”起初听到这个举措，所有人都瞪大眼睛、摇头摆手。尤其很多老旧校区的后厨空间狭小，洗菜、切菜等环节都在一处，污水外溅频率极高，穿布鞋还不湿鞋是奢望。

“好的举措应该让所有人受益，而不是一味强压执行。”在景宁县市场监管局食品安全综合监管科科长柳晓忠看来，还是要从硬件设施

入手，营造一个不容易积水的环境，“打造一个标杆出来，让大家相信这是可行的！”

2015年，红星小学启动新校区建设。“我们一直对学生的就餐安全十分重视，愿意做先行者。”红星小学校长杨英平说。

走进红星小学后厨，处处体现设计理念——每个洗菜池均设有溢水口，防止水流外溢；切配台面被嵌入沥水凹槽，多余水分可从凹槽顺着下水管流入水桶；备好的食材传送时，沥水篮下均会放一个接水盆，避免滴水污染地面；从洗菜、切菜、配菜、炒菜再到后期的装盒、洗碗、消毒，每道工序环环相扣，减少人员来回走动造成的水花飞溅。

红星小学的成功经验被迅速推广开来。去年年底，在全国校园食品安全现场会上，“无水厨房”的亮相更是受到广泛认可，引得多地监管部门前去交流学习。目前，景宁正计划将该做法引入养老机构，让“无水厨房”在更多领域开花结果。

“干净干净，先有干，才有净。”省市场监管局餐饮服务食品安全监督管理处有关负责人表示，景宁的做法有效杜绝了因潮湿引发的食品安全隐患，是一个值得推广的学习样板。目前，浙江正引导各地借鉴“无水厨房”经验，降低后厨食品安全风险，切实保障群众舌尖上的安全。

新闻提要

本报今日推出——

思想周刊

绍兴以作风建设狠抓工作落实
下基层 听民情 办实事 促发展